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МЕТОДИ І ФОРМИ РОБОТИ З ОБДАРОВАНИМИ 
МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ  

Економічні та соціальні перетворення в Україні зумовили необхідність 
реформування всіх ланок системи освіти. Перед сучасною школою постало 
завдання максимального розкриття і розвитку потенціалу кожної особистості, 
формування людини як суб’єкта власного життя, підготовки її до 
самовдосконалення, самовизначення та самореалізації. Нова українська школа 
має забезпечувати всебічний розвиток дитини як особистості та найвищої 
цінності суспільства на основі виявлення її задатків, здібностей, обдарованості і 
талантів.  

Проблема обдарованості з кожним роком стає все більш актуальною. У 
педагогічній теорії та практиці напрацьовано значну кількість досліджень, 
пов’язаних з ідентифікацією обдарованості, розроблено програми допомоги 
дітям щодо реалізації їх здібностей. Зазначена проблематика відображена в 
таких державних документах, як Законах України «Про позашкільну освіту», 
«Про основні засади державної підтримки обдарованих дітей та молоді на 
Україні», «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в 
Україні», Указі Президента «Про заходи щодо розвитку системи виявлення та 
підтримки обдарованих і талановитих дітей та молоді» [1]. Метою вказаних 
нормативних документів є створення сприятливих умов для пошуку, підтримки 
та стимулювання інтелектуально і творчо обдарованих дітей та молоді, 
самореалізації творчої особистості в сучасному освітньому просторі.  

У науковій літературі знаходять висвітлення такі аспекти проблеми 
обдарованості, як питання індивідуальних відмінностей обдарованих дітей 
(Б.Ананьєв, Л.Виготський); виділення сфер та видів обдарованості (Ю.Гільбух, 
М.Гнатко); розвиток обдарованості на різних вікових етапах (В.Давидов, 
Н.Лейтес); виявлення і розвиток обдарованості учнів  (Дж.Рензуллі, 
В.Крутецький). У численних дослідженнях порушено проблему обдарованості і 
творчості, визначено типи обдарованості, розкрито психолого-педагогічні 
особливості обдарованих дітей, з’ясовано окремі аспекти роботи з 
обдарованими молодшими школярами. 

Так, система роботи з обдарованими учнями вимагає належної змістової 
наповненості занять, зорієнтованості на новизну інформації та різноманітні 
види пошукової, розвиваючої, творчої діяльності. Зміст навчальної інформації 
має доповнюватись науковими відомостями, які можна одержати в процесі 
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виконання додаткових завдань у той же час, що й інші учні, але за рахунок 
вищого темпу обробки навчальної інформації [4]. Однак ефективність 
навчального процесу в початковій школі значною мірою залежить від 
правильного добору методів навчання й умілого їх застосування. У роботі з 
обдарованими учнями слід застосовувати такі методи навчання, які б 
забезпечувалили високий рівень пізнавальної активності школярів, 
ефективність і результативність навчальної діяльності, і на основі цього – 
розвиток їх творчого потенціалу. 

У дослідженнях багатьох педагогів і психологів зазначається, що 
оригінальність мислення, вміння співпрацювати, а також творчі навички 
школярів найповніше виявляються та успішно розвиваються в діяльності, а 
особливо в тій, яка має дослідницьку спрямованість [5]. Цей факт є актуальним 
для учнів початкової школи, адже в цьому віці навчальна діяльність стає 
провідною і визначає розвиток основних пізнавальних особливостей 
молодшого школяра. Дослідницький метод зводиться до того, що вчитель 
разом з учнями формує проблему, вирішенню якої присвячується проміжок 
навчального часу. Знання учням не повідомляються, школярі самостійно 
здобувають їх у процесі вирішення проблеми, а діяльність вчителя зводиться до 
управління процесом вирішення проблемних завдань. 

Поширеним, крім того, є евристичний (частково-пошуковий) метод, при 
якому вчитель організовує участь учнів у виконанні окремих кроків розв’язання 
проблеми. Роль педагога полягає в конструюванні пізнавального завдання, 
розчленуванні його на окремі етапи, визначенні тих етапів, які учні 
виконуватимуть самостійно, тобто вчитель організовує самостійно-пізнавальну 
діяльність молодших школярів. 

Вагому роль у розвитку пізнавального інтересу школярів відіграють 
методи проблемного навчання, адже саме вони більшою мірою здатні 
активізувати учнів на уроці. Вчитель показує шлях дослідження проблеми, 
розкриваючи її вирішення з початку до кінця. Учні спостерігають, одержуючи 
приклад вирішення пізнавальних труднощів. Педагог загострює суперечності 
між раніше здобутими знаннями і новими фактами, відтак – у дітей виникає 
потреба у нових знаннях. 

Сьогодні існують десятки класифікацій методів навчання. У кожному 
конкретному випадку педагог вирішує, який метод буде найефективніший на 
тому чи іншому уроці. Тільки правильний вибір і застосування методів 
навчання можуть забезпечити високий рівень знань учнів, формування потреби 
в систематичній, свідомій, творчій навчальній праці [3]. 

Часто трапляється перевантаження школярів традиційними навчально-
розвивальними заходами. Водночас учні, які мають не академічну, а інші сфери 
обдарування – сферу художньої діяльності, рухову сферу тощо – не мають 
змоги їх розвивати. Тому слід формувати дві системи розвитку обдарованості: 
класно-урочну та позакласну. У позакласній діяльності основним рушієм є 
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інтерес, що визначає спрямування дитини та допомагає визначити свої 
здібності [2]. 

Одним з основних напрямків на цій ділянці роботи є підготовка здібних 
учнів до участі в різноманітних змаганнях. Особливе місце належить 
учнівським олімпіадам – позакласній формі навчання, яка дає можливість 
розвивати інтелект, ерудицію, вміння спілкуватись. Переможцями її стають 
найсильніші, а інші учасники збагачуються новими знаннями та здобувають 
необхідний досвід.  

Широкі можливості для виявлення індивідуальних здібностей, знань, 
умінь, навичок школярів відкриває конкурсна діяльність. Конкурси – це форми 
роботи, які стимулюють та активізують діяльність, розвивають творчі 
можливості та формують конкурентноздатність особистості. Конкурсні 
змагання можна організовувати як самостійні заходи на перервах, у групах 
продовженого дня або як складники інших заходів. 

Виховні заходи – особлива форма роботи з обдарованими дітьми. Діти 
мають можливість реалізувати акторські здібності, безпосередньо беручи 
участь у виставах, виявляти творчі навички, розробляючи сценарії постановок, 
розвивати схильність до художнього читання й літературної творчості, 
виявляти ерудицію й дослідницькі навички у вікторинах і наукових диспутах. 
Така робота сприяє підвищенню мотивації обдарованих дітей до 
співробітництва з педагогами, а також самовдосконаленню.  

Зауважимо, що єдиних рекомендацій щодо навчання обдарованих дітей не 
існує, адже кожна дитина – унікальна особистість зі своїми перевагами і 
недоліками. Тому головним є пошук ключа – індивідуального підходу до 
кожного учня, зокрема, учня обдарованого, з вираженою індивідуальністю, 
незалежністю. Можливість застосування різноманітності методів і форм 
роботи з обдарованими школярами обмежується умінням педагога 
диференціювати підхід до різних груп учнів, що вимагає спеціальної 
підготовки, особливої майстерності, вільного й оперативного доступу до 
різноманітних джерел інформації, технічних засобів тощо. 
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